Мазурова Татьяна Михайловна, 

учитель музыки,

БОУ город Омска «Гимназия № 150», 2014

Сценарий урока музыки в 6-м классе 

 по теме  «Волшебная сила музыки»

Тема
Содержание
Характеристика видов деятельности

Волшебная сила музыки
Роль музыки и музыкантов в эпоху античности.

Многоплановость художественных смыслов

в музыке оркестрового ноктюрна «Сирены»

К. Дебюсси.
1. Выявлять возможности эмоционального воздействия музыки на человека.

2. Оценивать музыкальные произведения с позиции правды и красоты.

3. Воспринимать и сопоставлять

художественно-образное содержание музыкальных произведений

(правдивое — ложное, красивое —уродливое).

4. Исследовать значение литературы для воплощения музыкальных образов

Задачи урока: 1. эмоционально, осознанно, целостно воспринимать музыку на уровне ключевого знания;

2. воспитание культуры исследователя, собеседника, музыкального слушателя,  вокалиста;

3. формирование вокально-хоровых умений.

Содержание урока

Художественный материал
Песенный репертуар

Музыка

(Слушание)
Поэзия
Живопись
Урочный

(Пение)

*

К. Дебюси. Сирены. 

Из симфонического цикла «Ноктюрны». 

Фрагмент
*

Ш.Бодлера «Плавание»


*

Дж.У.Уотерхаусс


*

«Музыка»

А.Калныныш, В.Пурвс

(русский текст О.Улитиной)

Результаты освоения содержания материала на уроке 

Личностные
Метапредметные
Предметные

Совершенство художественного вкуса
Проявление творческой инициативы и самостоятельности в процессе овладения учебными действиями
Умение отразить понимание художественного воздействия  музыкальных средств в размышлениях о музыке

Наличие определённого уровня развития общих музыкальных способностей, включая образное и ассоциативное мышление, творческое воображение
Общение, взаимодействие со сверстниками в совместной творческой деятельности
Определение в прослушанном музыкальном произведении выразительных средств 



УМК: 

Искусство. Музыка. 5-9 классы. Рабочая программа для общеобразовательных  учреждений. Авторы В.В. Алеев (научный руководитель), Т.И. Науменко, Т.Н. Кичак //Рабочие программы. Искусство: Изобразительное искусство. Музыка. Искусство. 5-9 классы: учебно-методическое пособие.-2-е изд.,стереотип.-М. Дрофа, 2013.- 345 с.

Науменко, Т.И. Искусство. Музыка. 6  класс: учебник / Т.И. Науменко, В.А. Алеев.-2-е изд., стереотип.-М.: Дрофа, 2014. - С.26

Науменко, Т.И. Искусство: Музыка. 6 кл Дневник музыкальных размышлений к учебнику Т.И. Науменко, В.В. Алеева / Т.И. Науменко, В.В. Алеев, Т.Н. Кичак.- 2-е стереотип.-М.: Дрофа, 2014.- С. 33

Т.И. Науменко, В.В. Алеев. Искусство. Музыка». 6 класс.  Аудиоприложение к учебнику.-М: Дрофа, 2013

Музыкальные инструменты, используемые на уроке: аккордеон, фортепиано

Оборудование: ноутбук

СЛАЙД 1

1. Организационный момент

 СЛАЙД 2

Оценочный лист обучающегося (варианты: слайд, запись на школьной доске)

· «Я - исследователь»

· «Я - собеседник»

· «Я - музыкальный слушатель» 

· «Я - вокалист»

Журнал: отметить отсутствующих.

Проверить готовность к уроку: Учебник, Дневник музыкальных наблюдений, школьный дневник,  пенал со школьными принадлежностями.
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2. Опыт творческой деятельности обучающихся в процессе освоения знаний

СЛАЙД 3

Учитель: Силу музыки люди знали давно. В чём заключается сила  музыкального воздействия на человека? Что вы узнали на прошлом уроке? В помощники — учебник «Искусство. Музыка».

СЛАЙД 4

Ученик: Никакое искусство не обнаруживает такого разнообразия чувств, характеров и настроений, как искусство музыкальное.  (Страница 23)

Ученик: Чем больше миров открыл для себя человек в искусстве, тем более яркими гранями раскрывается перед ним жизнь. (Страница 22)

Ученик: свой вариант ответа.

Ученик: Возникающая из эмоционального многообразия человеческой души, музыка обладает волшебным свойством передавать своё состояние множеству людей. (Страница 23)

СЛАЙД 5

Учитель: Всегда ли музыка подчинена добрым наменениям?

ШАГ 1: Работа с текстом

Учебник «Искусство. Музыка», Страницы - 26-27

ШАГ 2: Определение групп, распределение тем для изучения

1 ряд  - «Роль музыки в Древней Греции»

2 ряд -  «В чём сила музыки Орфея»

3 ряд -  «Что зловещего таилось в прекрасном пении загадочных сирен?»

ШАГ 3: Работа в группах

Учитель:  Какова сила воздействия музыки на человека. Что вы узнали?

СЛАЙД 6

1 ряд

Ученики  подготовили  ответы, используя текст учебника «Искусство. Музыка», 

страница 26:

«Ещё боги Древней Греции состязались между собой  в пении и игре на музыкальных инструментах. Музыканты провозглашались пророками, способными прозревать прошлое и предсказывать будущее благодаря чудодейственной памяти, которую заключало в себе искусство».

Ученик: свой вариант ответа.

2 ряд

Ученики  подготовили ответы, используя текст учебника «Искусство. Музыка», 

страница 26-27: 

«Именно музыкант Орфей был единственным человеком, которому открылись ворота  в Аид, мрачное и таинственное место. Ворота Аид открыли божественные звуки его лиры и его волшебного голоса». 

«Не менее примечательны и античные предания, которые связаны с походом аргонавтов. Собираясь в плаванье в Колхиду, они взяли с собой Орфея». 

«Всем было известно, какую опасность таят в себе моря, населённые демоническими существами. Взятый в плаванье Орфей заглушал сирен пением и игрой на лире». 

Ученик: свой вариант ответа.

СЛАЙД 7

3 ряд

Ученики подготовили ответы, используя текст учебника «Искусство. Музыка», 

страница 27: 

«Загадочные существа — полуптицы-полуженщины — не нападали на мореплавателей, не  преследовали их корабли, у них не было  ни пушек, ни ядовитых стрел.  Однако у них было другое  -  божественный голос, необыкновенно притягательный, далеко разносившийся над глядью морских вод».

«Слышавшие пение сирен, не помня себя, бросались в море на их призывный зов и погибали».

«Одиссей, ещё один герой мифов, проплывая мимо сирен, привязывал себя к мачте, за ливал уши воском своих товарищей, чтобы не слышать гибельного призыва сирен».

СЛАЙД 8

Ученик:

«Чернильною водой — морями глаже лака-

Мы весело пойдём между подземных скал.

О, эти голоса, так вкрадчиво из мрака

Взщывающие: «К нам!»

(Из стихотворения Ш.Бодлера «Плаванье»).

СЛАЙД 9

Учитель:  Среди оркестровых ноктюрнов французского композитора Клода Дебюсси есть пьеса, которая так и называется «Сирены».

Учитель: Рассмотрим нотную запись темы сирен. Прослушаем её, что слышится в её звучании? (Исполнение на фортепиано).
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Ученик: свой вариант ответа.

Ученик: свой вариант ответа.

Ученик: нет ничего зловещего в мелодии.  Манящая, завлекающая, убаюкивающая.

СЛАЙД 10

Учитель: Что мы должны услышать в музыке Клода Дебюсси «Сирены»?

Ученик: Звучание морских далей, красочность изумрудных вод, и шум волн, и звучащее над всем этим пейзажем прекрасное пение сирен, исполняемое женским хором.

СЛАЙД 11

СЛУШАНИЕ МУЗЫКИ

Клод Дебюсси

«Сирены»

из Симфонического цикла «Ноктюрны».

Тема сирен

СЛАЙД 12

Учитель:  Звучание какого инструмента усиливает живописность музыкального образа в «Сиренах» Дебюсси? Есть ли в безмятежности ноктюрна Дебюсси какой — либо оттенок тревоги?  Где вы его заметили? Каким средством музыкальной выразительности он передаётся (мелодия, динамика, темп, тембры инструментов, голоса)?

Ученик: свой вариант ответа. 

Ученик: свой вариант ответа.

Ученик: свой вариант ответа.

3. Подведём итог урока.

Учитель: Итак, всегда ли музыка подчинена добрым наменениям.

Ученик: В образе сирен воплощаются красота и смерть, восторг и гибель — одна из вечных тем искусства.

Ученик: свой вариант ответа.

Ученик:  Нежная музыка, таящая гибель в своём манящем призыве, как доказательство необыкновенной силы искусства на человека.

Учитель: Как вы думаете, в чём ценность знаний, которые вы получили на уроке?

Ученик: свой вариант ответа.

Совместный вывод: Надо быть внимательным к  музыке,  которая звучит в нашей жизни.  Музыка наделяет человека жизненной силой, но может принести и гибель !

4. Вокально-хоровая деятельность 

«Музыка», А.Калныныш,В.Пурвс  (русский текст О.Улитиной)

СЛАЙД 13

5. Рефлексия: оценить свою учебную деятельность на уроке. 

Оценочный лист обучающегося

«Я -  исследователь», «Я -  собеседник», 

«Я -  музыкальный слушатель» , «Я -  вокалист»

СЛАЙД 14

Спасибо за творчество на уроке!

СЛАЙД 15



